

## О Т З Ы В

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук Ефимовой Юлии Сергеевны «Паевой инвестиционный фонд в системе вещных и обязательственных правоотношений» (специальность 12.00.03 – гражданское право, предпринимательское право, семейное право международное частное право), представленной в объединенный Диссертационный совет Д 999.126.03 на базе ФГАОУ ВО «Дальневосточный федеральный университет», ФГАОУ ВО «Новосибирский национальный исследовательский государственный университет», ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет»

Выбранная для диссертационного исследования тема, бесспорно, является актуальной, поскольку затрагивает сферу, в которую вовлечено как значительное количество физических и юридических лиц – пайщиков, так и значительный объем денежных средств – инвестиций.

Вопросы правового регулирования инвестиционной деятельности напрямую связаны с важнейшими социально-экономическими показателями. В период сложной социальной ситуации вопросы безопасности вложений граждан напрямую связаны с обеспечением региональной, отраслевой и, в конечном счете, национальной безопасности. Успешность и высокий уровень правового регулирования применяемых способов инвестирования являются важными косвенными показателями здоровья экономики и общества, необходимыми для уверенной оценки и прогнозирования устойчивости социально-экономического развития на долгосрочный период.

Следует согласиться с соискателем в том, что, несмотря на несомненные причины актуальности выбранной темы, научных исследований в данной сфере явно недостаточно. При этом заслуживает внимания комплексный характер проведенного исследования, рассмотрение соискателем паевых инвестиционных фондов как с точки зрения вещных правоотношений, так и обязательственных правоотношений, возникающих по их поводу.

Диссертация является самостоятельным, законченным научным исследованием, вынесенные на защиту положения аргументированы и обладают научной новизной.

Так, не вызывает особых сомнений в обоснованности и вывод о том, что пайщик (инвестор, учредитель доверительного управления паевым инвестиционным фондом), относимый Федеральным законом «Об инвестиционных фондах» к числу собственников имущества фонда, в действительности таковым не является, поскольку не обладает правомочиями

владения, пользования и распоряжения в отношении этого имущества (п. № 2 положений).

Заслуживает поддержки и вывод о явном противоречии норм Федерального закона «Об инвестиционных фондах» о возникновении права собственности пайщиков на недвижимое имущество на основании договора доверительного управления паевым инвестиционным фондом общим положениям гражданского права об основаниях возникновения права собственности (п. № 3 положений).

Вместе с тем, некоторые выводы и предложения автора вызывают вопросы и замечания.

Во-первых, из содержания автореферата не ясно, анализировались ли соискателем признаки права собственности либо автор ограничился только исследованием содержания права собственности пайщиков на имущество паевого инвестиционного фонда. Абсолютность способов защиты, о которых пишет соискатель, вытекает из абсолютности самого права собственности. При этом в автореферате диссертации отсутствуют упоминания о том, что данный вопрос автором исследовался.

Во-вторых, формулируя выводы, соискатель зачастую делает ссылку к конструкциям англо-саксонской и континентальной системам права. При этом достаточных аргументов, по какой причине то либо иное положение входит в противоречие с положениями российского гражданского права, не приводится. Так, в положении № 3 соискатель утверждает, что предусмотренная в Федеральном законе «Об инвестиционных фондах» возможность возникновения права собственности на имущество паевого инвестиционного фонда на основании договора доверительного управления представляется собой «результат заимствования конструкций англо-саксонской системы права». При этом не исследованы положения законодательства стран континентальной системы права по данному вопросу, где конструкция доверительного управления имущество не относится исключительно к конструкциям обязательственного права.

Представляется, что многие вопросы, поставленные и разрешенные автором в диссертации, являются дискуссионными, по каждому из них имеются различные мнения, но это говорит лишь об актуальности исследования.

Работа интересна, логически закончена, исследования в этой области могут быть продолжены с опорой на достигнутые автором результаты, то есть представленная диссертация имеет практическую и теоретическую ценность. Заслуживает положительной оценки проведенная соискателем работа по разработке предложений по внесению отдельных изменений в

федеральное законодательство в сфере правового регулирования паевых инвестиционных фондов.

Изучение автореферата диссертации Ефимовой Юлии Сергеевны позволяет утверждать, что диссертационное исследование «Паевой инвестиционный фонд в системе вещных и обязательственных правоотношений» соответствует требованиям п.п. 9, 10, 11 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, а Ефимова Юлия Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право.

Доктор юридических наук, доцент,  
профессор кафедры гражданского права  
Юридического института ФГБОУ ВО  
«Иркутский государственный университет»

У.Б. Филатова

664003, г. Иркутск, ул. Карла Маркса, 1  
Тел. (3952) 521-900  
office@admin.isu.ru

